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T O P Nr. 4 

Entwicklung der Kindergärten Bachstraße und Dorfberg 
hier: Grundsatzbeschluss über die weiteren baulichen Maßnahmen 

 
 
Status:    ☒ öffentlich ☐ nichtöffentlich 
 
Gremium:    ☒ Gemeinderat 
    ☐ Technischer Ausschuss 
    ☐ Verwaltungsausschuss 
 
Beratungszweck:  ☒ Beschluss ☐ Vorberatung  ☐ Kenntnisnahme 
 
Finanzielle Auswirkungen: ☒ ja  ☐ nein 
 
Gesamtkosten der 
Maßnahme 

Erhaltene Einzah-
lungen (Zuschüs-
se o.ä.) 

Ansatz im Haus-
haltsplan 

Jährliche Folge-
kosten der Maß-
nahme 

Verfügbare Rest-
mittel 

     
 
Sitzungsverlauf: 
 
 
I. Beschlussvorschlag 
 
Der Gemeinderat fasst folgende Beschlüsse: 
 

1. Für den Standort Kindergarten Bachstraße sollen Planungen und Kostenschätzungen für einen 
Erweiterungsbaus durch das Architekturbüro Müller, Eppingen, ausgearbeitet werden.  
 

2. Beim Standort Kindergarten Dorfberg sollen zunächst die Sanitäranlagen saniert, entsprechende 
Planungen/ Kostenschätzungen sollen durch das Architekturbüro Müller, Eppingen, ausgearbeitet 
werden.  

 
II. Sachstandsbericht 
 
Die weitere bzw. künftige Entwicklung der beiden örtlichen Kindergarten Bachstraße und Kindergarten 
Dorfberg wurde im Rahmen einer Klausurtagung des Gemeinderats ausgiebig thematisiert und diskutiert. 
Im Bereich der Kindergartenplätze besteht, kurz- bis mittelfristig, Handlungsbedarf, zudem müssen im 
Zuge von etwaigen baulichen Maßnahmen auch die Betreuungsformen überdacht bzw. ggfs. angepasst 
werden. Im Kindergarten Bachstraße sind derzeit zwei Kindergartengruppen (Regelgruppe) unterge-
bracht, im Kindergarten Dorfberg ebenfalls zwei Kindergartengruppen, allerdings als VÖ-Gruppe (verlän-
gerte Öffnungszeiten). Gerade beim Standort Kindergarten Bachstraße besteht aufgrund der baulichen 
Substanz sowie des Betreuungsangebots, Handlungsbedarf.  
 
Die Verwaltung hat im Zuge einer Machbarkeitsstudie prüfen lassen, ob sich auf dem Grundstück des 
Kindergartens ein autarker Erweiterungsbau angrenzend an das Bestandsgebäude realisieren lässt. Eine 
entsprechende Erweiterung wäre baulich umsetzbar, würde allerdings mit einem geschätzten Investiti-
onsvolumen von 1,5 bis 2,0 Mio. € zu Buche schlagen. Um belastbare Zahlen zu ermitteln, müsste man 
hier tiefer und detaillierte, unter Einbeziehung des Trägers der Kindergärten sowie der Einrichtung an 
sich, in die Planung einsteigen. Durch das Architekturbüro Müller, Eppingen, sollen daher Planungen und 
Kostenschätzungen für einen möglichen Erweiterungsbau beim Kindergarten Bachstraße, ausgearbeitet 
werden.  
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Auch beim zweiten Kindergartenstandort, Kindergarten Dorfberg, besteht Sanierungsbedarf. Im Rahmen 
der Klausurtagung wurde ebenfalls dieser Standort durch den Gemeinderat näher beleuchtet. Im ersten 
Schritt soll hier die Sanierung der Sanitäranlagen durchgeführt werden. 
 
Im Gemeinderat ist die grundsätzliche weitere Entwicklung der Kindergärten zu thematisieren bzw. die 
Schwerpunkte der Investitionstätigkeit zu setzen, damit Planungen für das kommende Haushaltsjahr auf-
genommen werden können.  
 


